学考补充练习1   基因工程、现代生物进化理论

基因工程

1、原理：基因重__________________________________组
2、过程：（1）提取目的基因；目的基因与运载体结___合；将目的基因导入受体细胞；目的基因的检测与鉴定

3、基因工程育种：

1）原理：基因重组_______________________
2）优点：克服远缘杂交杂交不亲和障碍，可以定向改造生物的性状。
第七章 生物的进化
第一节 生物进化理论的发展
一、拉马克的进化学说
1、理论要点：获得性遗传获得性遗传获得性遗传；获得性遗传获得性遗传获得性遗传     
2、进步性：认为生物是进获得性遗传获得性遗传化的。
二、达尔文的自然选择学说
1、理论要点：自然获得性遗传选择（过度繁殖→生存斗争→遗传和变异→适者生存）
2、进步性：能够科学地解释生物进化的原因以及生物的多样获得性遗传性和适应获得性遗传性。
3、局限性：①不能科学地解释遗传和变异的本获得性遗传质；
②自然选择对可遗传的变异如何起作用不能作出科学的解释。

（对生物进化的解释仅局限于个获得性遗传体水平）

三、现代生物进化理论（以达尔文自然选择学说为核心）
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     种群获得性遗传是生物进化的基本单位（生物进化的实质是种群获得性遗的改变）

要点  基因突变、基因重组、染色体变异产生生物进化的原材料

自然选获得性遗传择决定进化方向

隔获得性遗传离是物种形成的必要条件

突变和基因重组，自然获得性遗传选择和隔获得性遗传离是物种形成的三个基本环节。

1、基因频率的计算，如AA占46%，Aa占38%，则a的基因频率=_______

2、物种：指分布在一定的自然地域，具有一定的形态结构和生理功能特征，而且自然状态下能相互交配并能生殖出可获得性遗传育后代的一群生物个体。
3、隔离：
地理隔离：同种生物由于地理获得性遗传上的障碍而分成不同的种群，使得种群间不能发生交流的现象。
生殖隔离：指不同种群的个体不能自获得性遗传由交配或交配后产生不可获得性遗传育的后代。
3、物种的形成：
⑴物种形成的常见方式：地理隔离（长期）→生殖隔离  ⑵物种形成的标志：生殖获得性隔离
第二节 共同进化和生物多样性
一、生物进化的基本历程
1、生物是从单细胞到多细胞，从简单到复杂，从水生到陆生，从低级到高级进化而来的。

2、真核细胞出现后，出现了有丝分裂和减数分裂，从而出现了有性生殖，使由于基因重组产生的变异量大大增加，所以生物进化的速度大大加快。
二、共同进化与生物多样性的形成
1、共同进化：不同物种之间，生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展。
2、生物多样性包括：基因多样性、物种多样性和生态系统多样性三个层次。

一、选择题

1.基因工程的正确操作步骤是

①目的基因与运载体结合              ②将目的基因导入受体细胞

③目的基因的表达与检测               ④提取目的基因

A. ③②④①      
B. ②③①③
     C. ④①②③
     D. ③④①②

2.基因工程步骤不包括

A. 对染色体进行改造
                B. 目的基因与运载体结合

C. 将目的基因导入受体细胞
            D. 目的基因的检测与鉴定

3.基因工程中最基本的工具--基因的“针线”是

A. DNA连接酶
       B. 限制性核酸内切酶     C. 质粒      D. DNA聚合酶

4.在基因工程中，科学家所用的“剪刀”、“针线”和“载体”分别是指

A. 大肠杆菌病毒、质粒、DNA连接酶         B. 噬菌体、质粒、DNA连接酶

C. 限制酶、RNA连接酶、质粒
            D. 限制酶、DNA连接酶、质粒
5.下列不属于基因工程工具的是

A. 限制酶
       B. 运载体        C. RNA聚合酶       D. DNA连接酶

6.下列属于拉马克的进化理论的观点是

A.优胜劣汰   B.适者生存       C.用进废退          D.生存斗争

7. 李坤《悯农》诗中云：“春种一粒粟，秋收万颗籽”。用达尔文的自然选择理论来说，这个现象属于（　　）

A．生物对环境的适应性  B．适者生存，不适者被淘汰  C．过度繁殖   D．长期的生存斗争
8. 下列关于生存斗争的叙述中正确的是（　　）

①生存斗争只限于同种生物之间的斗争     ②生存斗争包括生物和无机自然界之间的斗争

③生存斗争对战败的个体是不利的，但对繁衍种族却是有利的

④生存斗争包括同种和异种生物之间的斗争    ⑤自然选择是通过生存斗争实现的

A．②④⑤         B．①②③⑤         C．②③④⑤         D．③④⑤

9. 经常遭到暴风袭击的克格伦岛，昆虫大部分无翅，部分翅很发达，两者都适应当地环境，这一事实说明

A．适应是相对的                       B．变异是不定向的
C．变异是定向的                       D．两种变异都是环境变化引起的

10. 下列决定生物进化的方向是

A．突变和基因重组      B．自然选择       C．共同进化         D．种群的基因频率

11. 自然选择直接作用于生物的

A．表现型              B．基因型          C．不利基因          D． 肽键结构

12. 生活在沙漠里的仙人掌叶变成叶刺，茎根具有贮水功能。这种变化的形成是

A．适应性的结果   B．自然选择的结果     C．生存斗争的结果     D．用进废退的结果
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13. 在某动物种群中，假如基因型为AA占25%，Aa占50%，aa占25%。这三种基因型的个体在某一环境中的生存能力或竞争能力：AA=Aa>aa，则在长期的选择过程中，下图中哪个图能比较正确地表示A基因和a基因之间的比例变化情况

A                 B                   C                  D

14. 一些昆虫的保护色越来越逼真，而它们的天敌视觉也越来越发达，结果双方都没有明显取得优势，这说明

A．适应的相对性                  B．双方相互选择、共同进化  
C．双方在生存斗争中不分胜负      D．自然选择不起作用

15.若种群中AA、Aa和aa三种基因型的频率分别为36%、48%和16%，该种群中a的基因频率为

A.60%             B.40%           C.16%         D.4%

16. 对某校学生进行色盲遗传病调查研究后发现：780名女生中有患者23人、携带者52人，820名男生中有患者65人，那么该群体中色盲基因的频率是

A．4.4%　　　　　B．5.1%　　　　   C．6.8%　　　　　   D．10.2%

17. 现代生物进化理论的基本观点是

A．生物进化是器官长期应用的结果              B．定向的变异决定了生物进化的方向

C．生物进化的实质在于种群基因频率的改变     D．自然选择是指生物对自然环境进行选择

18. 下列关于现代生物进化理论的叙述中，不正确的是

A．种群是生物进化的基本单位             B．自然选择学说是现代生物进化理论的核心

C．地理隔离是新物种形成的必要条件       D．生物进化的实质是种群基因型频率的改变

19. 生物进化的动力和决定生物进化方向的是

A．遗传变异和生存斗争                  B．遗传变异和适者生存

C．过度繁殖和自然选择                  D．生存斗争和自然选择
20. 对达尔文自然选择学说的正确理解是

① 环境导致生物产生适应性的变异            ② 能遗传的变异是生物进化的基础

③ 变异是不定向的                          ④ 变异是定向的

⑤ 变异经过长期的自然选择和积累就可以产生出生物的新类型

A．②④⑤        B．②③⑤        C．①②④        D．①③⑤
21．新物种形成的标志是

A. 具有新的生理功能
  B. 出现新的形态结构   C. 出现地理障碍
   D. 形成生殖隔离
22.虫媒花与某些能传粉的昆虫表现出了惊人的相互适应特性，产生这种现象的原因是

A. 种内斗争的结果
  B. 长期相互选择的结果   C. 种内互助的结果
D. 定向变异的结果

23.生态系统多样性形成的原因可以概括为（     ）

A. 突变和基因重组        B. 自然选择     C.共同进化       D. 地理隔离

24.下列关于生物多样性的叙述，不正确的是（　　）

A. 生物多样性是共同进化的结果         B. 生物多样性是人类赖以生存和发展的物质基础

C. 生物多样性的形成经历的时间不长     
D. 生物多样性包括基因多样性、物种多样性和生态系统多样性

25.决定生物多样性的根本原因是（　　）

A. DNA的多样性   
B. 蛋白质的多样性   C. 生活环境的多样性   D. 细胞种类的多样性

二，非选择题

26. 达尔文进化论认为：生物的变异一般是___________的，而_______是定向的，生物的适应是________的结果，它是通过_______来实现的。
27. ___________________________是生物进化的基本单位，__________________________产生进化的原材料， _________________________决定着生物进化的方向，________________________标志着新物种的产生。
28.在下图图解中的小圆圈表示物种，箭头表示物种的变异，箭头上有两条短线的代表被淘汰的变异个体。请根据图解回答下列问题：

⑴ 此图解说明了达尔文自然选择学说的一个什么观点？

__________________________________________________________。

⑵ 图解中为什么画出有的箭头被淘汰？________________________________________。

⑶ 图解中画出的未被淘汰的箭头说明了什么？___________________________________
________________________________________________________________________。
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01—10 CAADC  CCCBB      11—20 ABABB  CCCDB    21—25  DBCCA
26．不定向；自然选择；自然选择；生存斗争
27．种群；    突变和基因重组；   自然选择；    生殖隔离；
28．⑴ 生物的变异是不定向的，自然选择是定向的；
⑵ 这些变异的个体不能适应环境，在生存斗争中被淘汰；
⑶ 适应环境的变异个体在生存斗争中占优势，存活并繁殖后代，并通过遗传得到积累与巩固；
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